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COMERCIO JUSTO



                                                           
NOTA DE PRENSA
Se celebrarà el 14 de maig amb el lema “Som Comerç Just” 

El Dia Mundial del Comerç Just fa una crida a la ciutadania a sumar-se en aquest moviment de lluita 
per la justícia social

X de maig de 2016- Amb el lema “Som Comerç Just”, milers de persones de x localitats espanyoles s’uniran als més de 50 països que celebren el proper 14 de maig el Dia Mundial del Comerç Just. La jornada apel·larà la ciutadania a participar en aquest moviment internacional de lluita contra la desigualtat i per la justícia global, que va néixer els anys 50 i avui és una xarxa consolidada arreu del món. Compta amb més de 2.000 organitzacions productores, 500 distribuïdores i 4.000 botigues especialitzades, a més d’entitats de certificació i institucions internacionals reguladores. A Espanya, el 2016 es compleixen 30 anys des de l’obertura de les dues primeres botigues. Avui, 150 persones treballen de manera directa a les organitzacions membres de la Coordinadora Estatal de Comerç Just (CECJ) i més de 2.500 hi col·laboren com a voluntàries.
Al nostre país els actes principals de la celebració del Dia Mundial de Comerç Just seran les cadenes humanes convocades a unes quantes localitats al voltant de monuments o llocs significatius. A més, les organitzacions de la Coordinadora Estatal de Comerç Just invitaran la ciutadania a participar en la campanya de les xarxes socials titulada #SomComerçJust fotografiant-se amb un cartell que dugui aquest lema. Concerts, cercaviles, activitats infantils, parades informatives i de venda, i altres activitats reivindicatives i lúdiques completaran la celebració. L’agenda completa d’actes es pot consultar a www.comerciojusto.org 

Així mateix, la CECJ ha publicat un informe divulgatiu sobre aquest moviment. S’hi assenyala que dins de la xarxa internacional de comerç just existeixen més de 2.000 organitzacions productores repartides en 75 països d’Àfrica, Àsia, Amèrica Llatina i el Carib, a les quals treballen més de 2 milions de persones. D’aquestes, tres de cada quatre organitzacions es dediquen a la producció d’alimentació i de matèries primeres com el cotó. L’Àfrica, amb un milió de persones treballant en Comerç Just, seria el continent més representat, segons les dades de Fairtrade International, l’entitat certificadora de comerç just amb més implantació arreu del món. Per productes, on es troba un nombre més elevat de persones treballant i produint és al sector del cafè, amb més de 737.000, seguides de les del te, amb gairebé 300.000 i, de lluny, per les que produeixen cacau amb 176.600. 
D’altra banda, i segons l’Organització Mundial del Comerç Just, unes 250 entitats es dediquen a la producció tèxtil o d’artesania. El 75 % es troben a l’Àfrica i l’Àsia, i la majoria de les persones que les integren són dones. 
Des del punt de vista de l’impacte econòmic, el 2014 les vendes de comerç just van assolir els 5.900 milions de dòlars només tenint en compte els productes certificats per Fairtrade International. Aquests ingressos beneficien fonamentalment els qui treballen a les organitzacions i les seves famílies, ja que reben un salari digne i estable, i els seus ingressos no estan a expenses de les variacions del mercat o de l’especulació. Però, a més, el comerç just té altres impactes positius en el medi ambient (preservació de la terra, l’aigua i la biodiversitat, abandó de pràctiques perjudicials, foment de l’agricultura ecològica), l’organització política (aplicació de models democràtics, participatius i transparents) i a l’entorn, ja que amb la prima –la quantitat extra que reben les organitzacions productores– aquestes desenvolupen projectes educatius, sanitaris, socials, d’infraestructures, etc. El 2014 en concepte de primes, el comerç just va distribuir 95 milions de dòlars. 
A Espanya, enguany fa 30 anys de l’obertura de les dues primers botigues de comerç just, a Sant Sebastià i Còrdova. Actualment n’hi ha 140, tant botigues i com punts de venda especialitzats, gestionats per les organitzacions de la Coordinadora Estatal de Comerç Just. A més a més, els productes són presents en altres establiments minoristes, grans superfícies i cadenes d'hostaleria. Les vendes de 2014 van ascendir a 33,2 milions d'euros, un 8 % més que l'any anterior. A les organitzacions del sector treballen 150 persones i més de 2.500 col·laboren com a voluntàries, el 80 % dones.
El Comerç Just va començar a prendre impuls internacional a partir de 1964, amb la reivindicació Trade, not aid (“Comerç, no ajuda”) que va dur  terme la Conferència de la UNCTAD per uns quants països del Sud. Des del començament, la seva finalitat ha estat aconseguir el desenvolupament de les comunitats empobrides a través de pràctiques comercials justes. El Comerç Just es basa en 10 criteris consensuats internacionalment referits al respecte dels Drets Humans i laborals dels treballadors i treballadores, condicions de treball dignes i segures, no explotació laboral infantil, equitat entre homes i dones i respecte al medi ambient. Les seves pràctiques comercials estan garantides per l'Organització Mundial del Comerç Just, així com per cinc entitats de certificació (Fairtrade International, Ecocert, Fundeppo, Fair for Life i Naturland).
Avui, 60 anys després, el comerç just segueix treballant per combatre la desigualtat i la pobresa, que continua afectant mil milions de persones, segons el darrer informe del Programa de Nacions Unides per al Desenvolupament (PNUD). L'estudi revela que l’1 % de la població mundial posseeix la meitat de la riquesa global, mentre que el 80 % de la població es reparteix només el 6 % de la riquesa. A més, existeixen 830 milions de treballadores i treballadors que són pobres, és a dir, que malviuen amb menys de 2 dòlars al dia, i 1.500 milions de persones tenen una feina que no els ofereix unes condicions laborals dignes i segures. Segons l'Organització Internacional del Treball, prop de 21 milions de persones arreu del món duen a terme treballs forçosos, en situacions similars a l'esclavitud, dels quals 4,5 milions són víctimes del tràfic amb finalitats d'explotació laboral i sexual. Així mateix hi ha 168 milions de nens i nenes que treballen, la meitat dels quals fan treballs considerats perillosos.
La celebració del Dia Mundial del Comerç Just està promoguda al nostre país per la Coordinadora Estatal de Comerç Just i compta amb finançament de l'Agència Espanyola de Cooperació Internacional per al Desenvolupament, així com amb el suport de l’ONCE, que el proper 12 de maig dedicarà un cupó de celebració del 30 aniversari del moviment del Comerç Just a Espanya.

Més informació:

Dept. Comunicació Coordinadora Estatal de Comerç Just

91 299 38 60 / 648 18 50 03    actividades@comerciojusto.org 

A Espanya, el Comerç Just compleix 30 anys des de l’obertura de les dues primeres botigues

















